

чиво говорят за недостатъчната осигуреност на статистическата практика извън системата на Националния статистически институт с квалифицирани специалисти по приложна статистика.

Търсенето на кадри със статистическа квалификация превишава предлагането. Причината е, че броят на обучаваните в специалност "статистика и иконометрия" е ограничен. Макар от приетите в тази специалност да завършват 100%, техният брой е недостатъчен за задоволяване на потребностите на обществената практика. При това положение свободните места за специалисти със статистическа квалификация в статистическата практика извън Националния статистически институт се заемат от завършили други специалности. Според мен основните причини за тази ситуация са:

1. Обучението в специалност "статистика и иконометрия" в сравнение с други специалности е свързано с полагането на повече усилия.

2. Кандидат-студентите нямат достатъчно информация за подготовката и възможностите за реализация на завършилите специалност "статистика и иконометрия".

3. Работодатели считат за достатъчно основание за наемането на място за статистик новоназначеният специалист да има положен единствен изпит по статистика.

Позицията на катедрите по статистика в икономическите университети към създалата се ситуация е пасивна. В перспектива не толкова оценяването на специалността, а потребностите на практиката налагат действена позиция на катедрите.

В новото общество на познанието специалност "статистика и иконометрия" има своето бъдеще. Философско-логическите основи на статистиката осигуряват специфичен подход на мислене и поглед към явленията от реалната действителност. От друга страна, статистиката като универсална методология въоръжава статистиците с инструментариум, чието приложение е възможно за анализиране на явления и процеси от всички клонове на научното познание. В този смисъл обучението в специалност "статистика и иконометрия" осигурява в много голяма степен подготовката на творчески личности, притежаващи знания, които им позволяват да вземат решения във всяка конкретна ситуация в реалния живот.

Обучението в специалност "статистика и иконометрия" е ориентирано не към даването на рецепти, валидни за определени частни случаи. То е ориентирано към формирането на творчески мислещи личности, които да притежават знания, позволяващи им да намират решения на въпроси и проблеми, възникващи спонтанно в условията на непредвидимото, нелинейно развитие, присъщо за новата система на създаване на богатство.